Тема. Людські раси

Мета: формування знань про людські раси та фактори, що сприяли їх виникненню; розвивати практичні навички визначати за картою райони формування та сучасного проживання представників різних рас; ознайомлення з дослідницькою роботою М. М. Міклухо-Маклая та сприяння розумінню рівності всіх рас на Землі.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: підручники, атласи, настінна карта півкуль, картинки із зображенням представників різних рас (відеосюжет).

Опорні поняття: населення, природні умови, частини світу.

Базові поняття: раси; європеоїдна, монголоїдна, негроїдна раси; змішані раси, аборигени.

ЗМІСТ УРОКУ

I. Організаційний момент

II. Актуалізація опорних знань і вмінь

1. Обмін «чомучками» (робота в парах)

Учні ставлять один одному запитання-«чомучки», підготовлені вдома.

2. «Лови помилку!» — «Світлофор»

Учитель читає текст по одному реченню. Якщо в реченні є помилка — учні піднімають червону картку, якщо немає — зелену.

Зразок тексту

Тривалий час населення Землі збільшувалося дуже повільно. Це пояснюється відсутністю у той час телебачення, мобільного зв’язку та автомобілів. Особливо швидкими темпами населення почало зростати у ХХ ст. Сьогодні воно становить понад 10 млрд чол. Щоб не заважати одне одному, населення Землі розташоване рівномірно. Середня густота населення у світі становить близько 44 чол. на 1 км2. Така ж густота населення спостерігається і в Україні. Наша країна посідає перше місце за кількістю населення в Європі.

IIІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності

Прийом «Дивуй!»

Люди, що проживають на Землі, дуже відмітні між собою. У них різні мови, релігії, традиції, звички та, звичайно ж, зовнішній вигляд. А чи знаєте ви, що, на думку більшості вчених, поширення людських істот по Землі почалося з одного району в Африці близько 2–3 млн років тому? Отже, всі люди на Землі — далекі родичі? Сучасні генетичні дослідження підтверджують це. Чому ж люди так відрізняються кольором шкіри,

волосся, рисами обличчя та багатьма іншими ознаками? Відповідь на це запитання проста і не викликає суперечностей у вчених: головною причиною є природа, точніше ті природні умови, в яких жили люди, розселяючись по планеті. Давайте з’ясуємо, як же це відбувалося.

IV. Вивчення нового матеріалу

Розгорнутий план етапу

1. Основні раси:

а) аналіз зображень (відеосюжету) представників різних рас, з’ясування відмінностей між ними;

б) формування поняття «раса» (прийом «Мозкова атака»);

в) аналіз карти «Раси». З’ясування районів проживання представників різних рас;

г) характеристика основних рас (робота з підручником).

Складання таблиці.

Назва раси               Ознаки раси         Особливості природних                      Район формування

                                                                 умов району формування

2. Поняття про змішані раси та причини їх виникнення.

3. Рівність рас:

а) причини виникнення теорії про нерівність рас (прийом «Проблемне питання»);

б) дослідження М. М. Міклухо-Маклая (виступи учнів, які готували повідомлення).

V. Закріплення вивченого матеріалу

Альтернативні варіанти

1. Прийом «Географічний практикум»

Завдання. Опишіть свою зовнішність з огляду на тео-рію про раси та зробіть висновок про свою приналеж­ність до певної раси.

2. Прийом «Проблемне питання»

Сучасні дослідження доводять, що на початку ХХІ ст. до змішаних рас належатиме близько 30 % населення Землі. Чим пояснити цей факт? Як, на вашу думку, надалі буде змінюватися ця цифра — збільшуватиметься чи зменшуватиметься? Відповідь обґрунтуйте.

Завдання. Опишіть свою зовнішність з огляду на тео-рію про раси та зробіть висновок про свою приналеж­ність до певної раси.

Сучасні дослідження доводять, що на початку ХХІ ст. до змішаних рас належатиме близько 30 % населення Землі. Чим пояснити цей факт? Як, на вашу думку, надалі буде змінюватися ця цифра — збільшуватиметься чи зменшуватиметься? Відповідь обґрунтуйте.

Наведіть приклади відомих вам видатних особистостей минулого та сучасності, які належать до різних рас.

VI. Підсумок уроку

Учні відповідають на запитання.

• Про які людські раси ви дізналися сьогодні на уроці?

• Якими є причини виникнення різних рас на Землі?

• Які раси називають змішаними?

• Наведіть докази рівності рас.

VII. Домашнє завдання

